

## COMENTARIOS

### Un libro histórico

La publicación de un libro de D. Celestino de la Iglesia carecería del menor interés en cualquier ocasión, pero la salida a luz de un volumen del que es autor el jefe de la censura madrileña tenía que despertar una extraordinaria expectación que en la práctica no se ve defraudada. Más que por lo que recuerda de su trabajo y sus anécdotas con que lo llevaba a cabo, por lo que tiene de documento histórico, de anecdotario de una época pródiga en chacarrillos inéditos resulta de imprescindible lectura.

Sus páginas demuestran hasta la saciedad de qué modo alrededor de las veleidades de un carácter giraban en ronda fantástica los organismos y personas más respetables. De los párrafos del libro de D. Celestino de la Iglesia se deduce una profunda enseñanza para lo futuro. Es asombroso a cualquier ente la gobernación de un país si no cree de la audacia necesaria para anteponer su ignorancia al asombro de los cultos.

Como contribución al estudio de una psicología tan rica en facetas sorprendentes como la del general Primo de Rivera, "La censura por dentro" es impagable. Los desahucios, acuerdos trascurados del dictador, en perpetuo monólogo que excluía totalmente el interloquio; aparecidos reflejados en casos tan pintorescos que movían a risa si tras esas volubildades no estuviese el enorme pelete del pueblo español en grotescas trazas, contorsionándose al son de una imaginación turbulenta y desahogada.

La gestación de algunas de las famosas notas oficiales que mantenían el contacto entre el país y el Gobierno, es de tan encantados colores que su lectura supera a las fantasías que se pudieran forjar. Las anotaciones marginales y las indicaciones inherentes a cada documento gráfico de la gobernación de España en vigilia lamentable, dejan por su originalidad tamañas a las que el propio kaiser Guillermo II tenía por costumbre estampar en los documentos que caían bajo su mirada fulgurante y su cerebro "al ralentí", según nos revela el príncipe de Bülow en las sustanciosas memorias que se vienen publicando.

Tardará otro libro sobre temas análogos en darnos tan crudamente la sensación de lo padecido. Y cuenta que la obra de D. Celestino de la Iglesia no evoca grandes destrozados, mates fieros ni luchas sangrientas. Repasa sencillamente los procedimientos empleados en unos años de atonía y parálisis ciudadana. Este relajamiento de procedimientos es lo que más hiera a través del tiempo transcurrido, esta degradación de los sistemas pesa en las páginas de "La censura por dentro" y agobia y sofoca al lector todavía no repuesto del bochorno causado por tantas enormidades.

Para D. Celestino de la Iglesia no fallarán aspérrimas censuras—a él que tan ágil ejerció—, pero por nuestra parte salíamos nuestra opinión. Si el cargo que le fue conferido encerraba algo que físicamente sentía molesto, la publicación de su obra es una especie de redención de las angustias horas que lo desahució. Y como Jordán purificador el libro "La censura por dentro" tiene un valor que para su autor puede ser más elevado que el grande que, en realidad hay que reconocerle como expresivo de un período tristísimo.

## El nuevo Gobierno francés

(POR TELEFONO)

### COMPOSICION DEL GABINETE

París.—El nuevo Gobierno francés está compuesto por treinta miembros: 18 ministros y 12 subsecretarios. De estos miembros, seis son senadores, y de ellos, 3 de la izquierda democrática radical y radical socialista, 1 de la Unión Republicana y 2 de la Unión Democrática Radical. Los otros 24 miembros son diputados: 12 republicanos socialistas, 5 de la Unión Radical, 5 republicanos de izquierda, 1 de la izquierda social radical y 1 independiente.

### LOS NUEVOS MINISTROS EN EL ELISEO

París.—El señor Steeg presentó a Mr. Doumergue, a las diez de la mañana, a los miembros del Gobierno. Seguidamente se reunió el Consejo, caminando impresiones acerca de la política interior y exterior.

### CONFERENCIA CON TARDIEU.—PROPOSITOS DEL GOBIERNO

París.—El señor Steeg estuvo en el Ministerio del Interior y conferenció más de tres cuartos de hora con M. Tardieu. Se cree que en el nuevo Gobierno se presentará pronto ante el Parlamento, pero antes de hacerlo el señor Steeg celebrará una conferencia con los presidentes de las Cámaras.

El nuevo Gobierno trabajará por la independencia y la unión de los partidos, por la aplicación de la justicia, por el aplacamiento de las pasiones y por la paz, procurando favorecer el desarrollo de la vida económica y del progreso social.

## Bodas de Plata

14 de Diciembre de 1905.—La Cámara de Comercio celebró una interesante sesión en la que además de otros asuntos se discutieron las nuevas tarifas de la Junta de Obras del Puerto para la carga y descarga de mercancías.

Una comisión de armadores de buques de pesca conferenció con el gobernador interino señor Dafonte con el fin de conseguir que el tren del pescado fuese directo a Madrid y suprimiese la parada de Venta de Baños que perjudicaba la expedición.

Por su parte la Prensa local recogió ambos hechos, y singularmente al segundo le dedicaba amplios comentarios que probaban que por fortuna el periodismo local no padecía miopía en los instantes en que la población se preparaba para dar un avance. Recordaba el incremento que había tomado la pesca en nuestras costas y las cantidades que las empresas invirtieron con vistas al negocio pesquero y exigían la mayor atención de todos para tan importantes industrias.

El día fue pacífico en todos los frentes y para colmo de felicidades no hubo novedad en las Cámaras. La incorporación de Urzáiz al partido conservador estaba siendo objeto de grandes comentarios. Sus amigos decían que no le seguirían y que se quedarían compuestos a sin Urzáiz en el partido liberal. Y los conservadores antiguos tampoco veían con excesiva satisfacción el ingreso de Urzáiz en sus filas y se agrupaban apretadamente bajo el mando de Besada. Comenzaba la brillante carrera de solitario de Urzáiz.

## DE SOCIEDAD

Dentro de unos días saldrá en viaje de estudios por las principales poblaciones de España y el extranjero el médico especialista señor Núñez Cordero, acompañado de su distinguida esposa.

La Junta general ordinaria, que la Sociedad Sporting Club celebrará hoy domingo, para la lectura de la memoria anual, aprobación de cuentas y renovación de cargos, dará comienzo a las cinco de la tarde.

Anteayer se celebró en Ferrol la boda de la bellísima y distinguida señorita Lolita R. Tubos Vázquez Martínez con el joven capitán de ingenieros navales, profesor de la Escuela, don Julio Murúa Quiroga Vázquez Quiroga. La ceremonia religiosa, que tuvo lugar en la iglesia católica de San Francisco, convenientemente adornada e iluminada, acudió a presenciarla toda la buena sociedad ferrolana que quiso demostrar así a los novios, de dos distinguidas familias gallegas, las grandes simpatías que entre ella cuentan y darle las enhorabuena de rigor.

El nuevo matrimonio emprendió seguidamente viaje a Madrid para continuar después a Francia, Suiza y Alemania.

## Protección a la infancia

REUNION DEL PATRONATO

Presidido por el gobernador civil reunió anteayer el Pleno de dicho organismo. Se adoptaron varias resoluciones encaminadas a que cuanto antes sea un hecho el funcionamiento del Tribunal de menores, así como lo concerniente a la mejor situación de la casa de observación de los mismos en orden al más eficaz auxilio de ésta al expresado Tribunal, designándose a los señores Apeyribay y Casás para la realización de determinada gestión sobre este último punto.

Acordó satisfacer los gastos de aislamiento de menores, interin no se resuelve la situación definitiva de los mismos, interin la resolución judicial oportuna en lo que afecta a dos menores huérfanos, consolidando la situación de los mismos y de los bienes y efectos que posean.

También se acordó normalizar el funcionamiento de las secciones en que la Junta se divide y de la Comisión Ejecutiva de la misma, con la designación del vocal señor Apeyribay para aumentar el de los componentes de la sección "Jurídica y Legislativa", y cubrir las vacantes existentes de vocales, ratificando los nombramientos de los que de la facultad del gobernador se encuentran dentro del plazo de renovación previsto por la Ley de Protección a la Infancia y su Reglamento.

Se señalaron los días 15 de cada mes para la reunión del Pleno y la pauta a seguir en otros asuntos en que la Junta tiene intervención.

Fueron designados para los cargos de vicepresidente y tesorero de la Junta los señores Besanca, respectivamente.

## OBRAS PROVINCIALES

### La carretera de la Regidoira y la playa de Baldayo

La Comisión provincial acordó sacar a subasta las obras de la terminación del primer trozo de la carretera denominada "Del Puerto de la Regidoira a la playa de Baldayo", o sea desde el puente de Trazañuelo en la carretera del Estado de la Golada a Betanzos, hasta el lugar de Castiello Verde, pasando por la estación de Cesuras. Como trámite previo a dicha subasta, la Comisión provincial, fija un plazo de cinco días para que se puedan formular reclamaciones acerca del particular. Es de aplaudir la decisión adoptada. Las obras de tan importante trozo de carretera, comenzadas hace más de veinte años constituyen una obra de injustificado abandono por parte de la administración provincial.

La estación ferroviaria de Cesuras, es la única dentro de la provincia que lleva cincuenta y cuatro años sin comunicación alguna con la red de carreteras, dándose el caso además de que en las cercanías de aquella, con no pocas dificultades, se construye por la Junta provincial anti-tuberculosa el primer Sanatorio de montaña de nuestra región.

## SUBLEVACION DOMINADA

### Se ha restablecido la normalidad en Jaca y en el resto de España la tranquilidad es completa

(Información autorizada en su integridad por la censura central y publicada en la Prensa de Madrid)

VERSION QUE DA EL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid.—A las doce y veinte salió el general Berenguer de Palacio después de haber despachado con el Rey. Le acompañaban los ministros de Instrucción pública y Economía. El presidente fué saludado por los periodistas a los que dijo, con respecto a los sucesos de Jaca, que las fuerzas salidas de Zaragoza, unidas a las de Huesca, sostuvieron un encuentro esta mañana, en el camino de Ayerbe, con los rebeldes, a los que derrotaron. Se les hicieron cien prisioneros y algunas bajas, recogidos el armamento, cañones, fusiles y municiones, automóviles, etc.

Las fuerzas gubernamentales siguen su marcha hacia Ayerbe. Añadió el presidente que podía darse por terminado el suceso. Un periodista le preguntó si había algún oficial prisionero, contestando el presidente: —Sí, hay varios. —¿Y jefes? —Ninguno. Al despedirse el general Berenguer de los periodistas fué saludado por el general Borbón y por otras personalidades que le manifestaron su adhesión al Gobierno.

MANIFESTACIONES DE VIGURI

Madrid.—El señor Rodríguez Viguri dijo al salir de Palacio que había sometido a la firma del Rey el Reglamento sobre parricidas de sementales.

Hablando de los sucesos de Jaca, dijo que podían darse por terminados. —Es lamentable lo ocurrido—agregó— y más ahora, que tendrán que funcionar los Tribunales.

CONDENANDO LA ACCION REVOLUCIONARIA

El "ABC"

Madrid.—Publica este periódico un editorial en el que dice: Ni contra la Dictadura hubiéramos aprobado nosotros la acción revolucionaria. La Dictadura cayó sin tener que sufrir ninguna batalla y apenas se leopusieron dos leyes tentativas que dominó fácilmente.

¿Por dónde andaban en aquellos días los revolucionarios de España? Lo que no se hizo para derribar la Dictadura, para restablecer la legalidad, ¿para qué se hace ahora? ¿Para tener la República? ¿Para reorganizar el Estado? ¿Para cambiar la Constitución? Todas esas aspiraciones tienen cabida en la legalidad y comprenderíamos también que se prescindiese de los procedimientos legales para hacer la revolución; pero no es una revolución lo que pretenden los revolucionarios, sino el desorden estéril, el espaldado, hundir la moneda y los valores públicos y producir malestar.

Tenía declarado el Gobierno y en su nota de esta madrugada lo reitera, el propósito de proceder con rigor inexorable en el castigo de la sedición. Es muy necesaria absolutamente necesaria, la ejemplaridad que debe corregir de una vez el estado de cosas que inquietan al país y la audacia con que se agitan unos cuantos conspiradores aventureros. Una flaqueza del Poder sería un estrago mucho más grande que el de la sublevación dominada desde el primer momento.

LAS FUERZAS ENVIADAS

Madrid.—"La Voz" de esta noche ha comentado los sucesos de Jaca. En su sección informativa dice que de Zaragoza salieron para Jaca a las nueve de la noche del viernes los regimientos de infantería de Aragón y Gerona, provistos de treinta y cuatro ametralladoras, víveres y material de campaña y sanitario. Les acompañaban dos secciones de ingenieros con material para reparar la vía férrea, levantada en un trozo de diez metros por los rebeldes.

En Ayerbe se les debían unir fuerzas llegadas de Huesca y otras de la guardia civil. Todas esperarían el día para dar el combate a los sublevados.

En Zaragoza fué declarado el estado de guerra a las nueve y media de la mañana. La censura de Prensa se estableció en Capitanía general.

Manda las tropas expedicionarias el general Dólla.

Salió para Huesca el general Gay, que inmediatamente tomará el mando de aquella provincia.

Se sabe que el gobernador militar de Huesca, general Lasheras, salió para Jaca y que en las cercanías de esta última ciudad su automóvil fué tirado por los rebeldes. El general resultó herido en un brazo. De los guardias civiles, que lo acompañaban, uno resultó muerto y dos heridos de importancia.

REUNION DE LOS MINISTROS

Madrid.—Durante la madrugada estuvieron con el presidente en el ministerio de Ejército los ministros de Economía y Trabajo.

Estos salieron a las tres y media, y no hicieron manifestaciones a los periodistas. El general Sanjurjo estuvo en la Dirección de la guardia civil a las tres de la madrugada.

LO QUE DICE MATOS

Madrid.—A la una de la tarde el ministro de la Gobernación recibió a los periodistas y les confirmó las noticias facilitadas de mañana por el presidente. Agregó que los prisioneros rebeldes eran unos cien, y que habían intervenido en el choque las fuerzas salidas de Zaragoza. Estas entraron en fuego entre ocho y nueve de la mañana, en las cercanías de Ayerbe. —En Zaragoza—terminó diciendo—no pasa nada. Sólo hay la natural intranquilidad por los sucesos.

PARTE OFICIAL

Madrid.—A las diez de la mañana facilitaron en Capitanía general el siguiente parte oficial: "La columna salida anoche de Zaragoza dispersó a los rebeldes en la carretera de Ayerbe a Huesca, tras un breve fuego de cañón. Los sublevados huyeron a la desbandada, con no pocas dificultades, se construye por la Junta provincial anti-tuberculosa el primer Sanatorio de montaña de nuestra región. Nuestras tropas no tuvieron bajas y persiguen activamente a los fugitivos.

## UNA VOZ ILUSTRE

### Einstein y su concepción de la vida

Einstein ha escrito una magnífica requiritoria contra el nacionalismo. Reclamamos a continuación el escrito del sabio profesor: "Extraña es nuestra posición en la tierra. Cada uno de nosotros viene para hacer una breve visita, sin saber por qué, pero creyendo advenir, en ocasiones, una finalidad determinada. No obstante, desde el punto de vista de la vida cotidiana, sabemos una cosa: que el hombre está aquí para trabajar por el bien de otros seres, y sobre todo, de aquellos de cuya sonrisa y bienestar depende nuestra felicidad, y también de las inextinguibles almas desoladas por cuyo destino estamos vinculados por un lazo de simpatía. A diario se me presenta la idea de qué mi vida, tanto interior como exterior, está edificada, en amplio grado, sobre el trabajo de mis semejantes, tanto vivos como muertos, y de cuán empídicamente debo esforzarme para dar a cambio tanto como he recibido. A menudo se me perturba la paz de mi conciencia por la desconsoladora idea de que he aprovechado demasiado la obra de otros hombres. No creo que podamos disfrutar de ninguna libertad, en el sentido filosófico, porque no sólo obramos bajo el imperio exterior sino también bajo el imperio de la necesidad fisiológica. "Un hombre puede, seguramente, hacer lo que quiere hacer, pero no puede determinar lo que quiere", grabóse en mi mente desde la juventud y me ha consolado siempre que he presenciado o sufrido las privaciones de la vida. Esta convicción es una fuente perpetua de tolerancia, porque no nos permite tomarnos muy en serio, ni tomar en serio a los demás; suscita más bien un sentimiento de conciliación. Desde un punto de vista objetivo pareceme una extremada locura el meditar interminablemente sobre la razón de nuestra existencia o sobre el significado de la vida en general. Y, sin embargo, cada uno de nosotros abraza ciertos ideales, que guían su inspiración y su juicio. Los ideales que han brillado siempre ante mí, llenando de la alegría de vivir, son: la bondad, la belleza y la verdad. El proponerse como mira la comodidad o la felicidad no me ha atraído nunca; un sistema de ética edificada sobre esta base sólo sería suficiente para un halo de ganado lanar. Mi vida habría sido vana sin el sentimiento de colaboración con seres de parecido de inteligencia en la persecución de lo siempre inasquible, tanto en el arte como en la indagación científica. Casi desde mi niñez he despreciado los límites vulgares que a menudo se fijan a la ambición humana. Los bienes, el triunfo exterior, la publicidad, el lujo...; para mí todas estas cosas han sido siempre despreciables. Pienso que una vida simple y modesta es mejor para todos, mejor para el cuerpo y para la mente. Me apasionado interés por la justicia y la responsabilidad social ha formado un curioso contraste con una notable ausencia, en mí, del deseo de cultivar relaciones directas con hombres y mujeres. Soy un caballo para un trabajo individual; no he sido creado para la obra en común. Jamás he pertenecido de todo corazón al país o al Estado, ni al círculo de mis amigos, ni aun a mi propia familia. Estos vínculos se han visto siempre acompañados de una vaga sensación de aislamiento; y el deseo de recogerme dentro de mí mismo aumenta con los años. Semblante aislamiento es amargo a las veces; pero no lamento el verme apartado de la comprensión y simpatía de los demás hombres. Pierdo algo con ello, seguramente; pero esta pérdida se ve compensada por mi independencia respecto a las costumbres, opiniones y prejuicios de los demás. No siento ninguna inclinación a fundar la paz de mi conciencia sobre cimientos tan movedizos. Mi ideal político es la democracia. Todos debieran ser respetados como individuos; pero difícil, nadie. Es una ironía del destino el que se me haya agobiado con tantas pruebas de admiración y estimación, que no he solicitado ni merecido. Quizá esta adulación surja del deseo insatisfecho de la multitud de comprender las pocas ideas que, dentro de mis débiles fuerzas, he desarrollado. "Se muy bien que, a fin de alcanzar una finalidad concreta, es preciso que una persona piense y ordene y asuma la mayor parte de la responsabilidad. Pero los que han de ser conducidos no deben ser arrastrados; debe permitírseles que escojan al conductor. Pareceme que las distinciones que se paran entre sí a las diversas clases sociales son falsas; en último análisis, descañan en la fuerza. Estoy persuadido de que la degeneración sigue siempre al sistema autocrático de violencia, porque la violencia atrae inevitablemente a los inferiores morales. El tiempo ha demostrado que los tiranos ilustres son sucedidos por los bribones vulgares. Por este motivo me he opuesto siempre apasionadamente a regímenes como los que existen en Rusia e Italia. Lo que ha desahuciado a las formas europeas de la democracia no es la teoría básica de la democracia misma (que algunos juzgan defectuosa), sino la inestabilidad de nuestra dirección política, así como el carácter impersonal de las agrupaciones y los partidos. Creo que en los Estados Unidos han aceptado y escogido la idea justa. Se elige allí un presidente y se le conceden suficientes facultades para que cumpla en debida forma su responsabilidad. Por otra parte, en lo que respecta al Gobierno alemán, me complace el cuidado más solícito que pone el Estado en los individuos cuando están enfermos o carecen de empleo. Pero lo que es verdaderamente valioso en el lumbrío de nuestra vida no es la nación, debo decirlo, sino la individualidad creadora e impresionante; la personalidad, la que produce lo noble y lo sublime, en tanto que el rebano común sigue siendo lerdo en el pensamiento como en el sentimiento. Lívame el tema a hablar de la consecuencia más vil de la mente gregaria: la odiosa guerra. El hombre que se complacía en marchar a la guerra en línea y fila a los acordes de la música está muy por debajo de mi desprecio. Ha recibido su

## NOTA OFICIOSA DE LA REUNION MINISTERIAL

Madrid.—El ministro de Economía entregó a los periodistas la siguiente referencia oficiosa: "En las primeras horas de la tarde de hoy ha quedado restablecida la normalidad en Jaca y demás pueblos a que había alcanzado la acción de las fuerzas rebeldes. Antes de que llegara a aquella plaza la columna salida de Pamplona, con algunas fuerzas a sus órdenes, poner en libertad al general gobernador militar y a los jefes de cuerpo y oficiales detenidos, volviendo a encargarse éstos de sus mandos y poniéndose en comunicación con la autoridad y el Gobierno. La población recobró su aspecto normal, esperándose ahora la Megada de las fuerzas de Pamplona. Mientras tanto, en Huesca, Jaca y otras plazas han continuado presentándose los rebeldes, sometidos en absoluto. De los datos que se empiezan a recibir al restablecerse las comunicaciones y que al concretarse serán comunicadas a la opinión pública, se conocen las dolorosas bajas que los rebeldes en los primeros momentos del alzamiento han causado. El general de división don Manuel de Lasheras, gobernador militar de Huesca, fué herido en un brazo, llegando en las primeras horas de la noche a Huesca. El capitán de la guardia civil don Félix Miguez y un guardia que lo acompañaba resultaron muertos, y herido otro sujeto de la benemérita. En Jaca los rebeldes mataron al sargento de la guardia civil comandante del puesto y a dos carabineros. Se ha comprobado que en el encuentro de esta mañana los rebeldes tuvieron dos muertos y veinticinco heridos. El número de prisioneros hechos en las cercanías asciende a doscientos, y a trescientos los que esta tarde fueron aprehendidos en Ayerbe. En realidad, casi la totalidad de los rebeldes cayó en poder de las fuerzas mandadas por el general Dólla. Las noticias que el Gobierno recibe del resto de España acusan completa normalidad, y la conducta de todas las fuerzas que contribuyeron a sofocar la sedición merece los más sinceros elogios por su alto espíritu y la eficacia de su actuación."

## El baile de los estudiantes

Con mucha animación se celebró ayer en la planta baja de "La Terraza" el baile con que la Asociación de Estudiantes Mercantiles conmemoró el segundo aniversario de su fundación. La fiesta resultó todo lo brillante que era de esperar, dada la simpatía con que cuenta en la Coruña la clase estudiantil.

## La Tuna vallisoletana

(POR TELEFONO) VISITAS Y AGASAJOS

El Ferrol, 13 (22.30 h.).—La Tuna Vallisoletana estuvo ante el momento del comandante Franco, con objeto de hacer unos grupos fotográficos al pie del mismo. Después visitaron los tunos los cuarteles de artillería, infantería de marina, regimiento de Ferrol y el Hospital de mariners. Esta noche osequió la Tuna con serenatas a distinguidas señoras. A las siete de la tarde celebró un asalto en el Casino Ferrolano, en honor de los tunos. Resultó una fiesta brillantísima.

## LA SALIDA PARA LA CORUÑA

La Tuna saldrá mañana para La Coruña en el tren expreso, que llega a esa ciudad a las cuatro de la tarde.

## HOY LLEGARÁ A LA CORUÑA

Esta tarde, a las cuatro, llegará a La Coruña, en el tren expreso de Ferrol, la Tuna Universitaria de Valladolid, que, según ya hemos dicho, permanecerá varios días en nuestra ciudad.

## INFORMACION DEL "HERALDO"

Madrid.—"Heraldo" dice que la intención de Jaca ha tenido un comentario optimista en "El Liberal" y en "El Sol". El propio periódico dice que uno de sus redactores habló con el ministro de la Gobernación, quien le dijo que en Zaragoza había intranquilidad pero no anormalidad.

## LOS MINISTROS SE REUNEN EN CONSEJO

Madrid.—A las cinco de la tarde llegó el ministro de Hacienda a la Presidencia para asistir al Consejo. Luego llegó el señor Montes Jovellán, quien dijo que no tenía nuevas noticias, que hasta las dos de la tarde eran absolutamente satisfactorias.

## JURA DE LA BANDERA

A las once de la mañana de hoy, según hemos anunciado, se celebrará en los cuarteles el solemne acto de prestar juramento de fidelidad a la bandera, los reclutas de los distintos regimientos de la guarnición, que se incorporaron recientemente. Con tal motivo las tropas tendrán comidas extraordinarias.

## Crónica de Vigo

(POR TELEFONO)

### MUERTA POR UN LOCOMOTORA

Vigo, 13 (23.10 h.).—En la estación del ferrocarril, una máquina que hacía maniobras arrolló a una mujer llamada Dolores González Varela; de 49 años, que iba a llevar la comida a su esposo, que es guardaguayas.

### LA EXPOSICION DE SEJO RUBIO

Esta tarde se inauguró en el salón bajo del Casino la exposición de cuadros al óleo y acuarelas de Sejo Rubio. El salón está muy bien acondicionado y la exposición es visitadísima. Prueba del éxito obtenido por el señor Sejo Rubio, es que éste vendió ya cuatro cuadros, apenas inaugurada la exposición.

### EL ORZAN se vende en Madrid en el kiosco El Liberal en la Puerta del Sol

EL ORZAN se vende en Madrid en el kiosco El Liberal en la Puerta del Sol

cerebro por un error; la médula espinal le habría bastado suficientemente. ¡Cuán intensamente desprecie este heroísmo a la orden, esta violencia insensata, esta amputación maldicienda del nacionalismo!

La guerra es vil y ruin, y preferiría yo que me hicieran pedazos a tomar parte en sus actos.

Debería borrarse sin demora esta mancha del escudo de la humanidad. Tengo una opinión suficientemente alta de la naturaleza humana para creer que la mácula habría sido borrada hace mucho tiempo, si el sentido común de las naciones no se hubiese visto sistemáticamente corrompido, a través de la escuela y de la prensa, por razones políticas y mercantiles.

La cosa más bella que podemos experimentar, es el misterio. El es la fuente de todo verdadero arte y de toda ciencia. Aquel a quien esta emoción le es ajena; aquel que no puede detenerse para contemplar la maravilla y experimentar un éxtasis de sacro terror, es como un muerto; sus ojos están cerrados.

La indignación en el misterio de la vida, aunque unida al temor, ha dado origen también a la religión. El saber que lo que es impensable existe, en realidad, que se manifiesta a sí mismo en la sabiduría más alta y en la belleza más radiante (que nuestras escasas facultades sólo pueden comprender en su más primitiva forma). En este conocimiento, en este sentido, y solamente en él, figura en las filas de los hombres devotamente religiosos.

Bástame contemplar los misterios de la vida consciente al perpetuarse por toda la eternidad; reflexionar sobre la maravillosa estructura del universo, que apenas podemos percibir oscureciendo y tratar, con toda humildad, de comprender siquiera una parte infinitesimal de la inteligencia revelada en la Naturaleza.

### Fábricas Coruñesas de Gas y Electricidad S. A.

El Consejo de Administración de Fábricas Coruñesas de Gas y Electricidad, tiene la satisfacción de comunicar a sus accionistas, que ha celebrado un convenio con el Consejo General Gallego de Electricidad, para el desarrollo de la colaboración para el desarrollo de los negocios eléctricos de Galicia, sobre la base de respetar la independencia y personalidad de cada una de las dos sociedades.

Como consecuencia de ese convenio, la Sociedad General Gallega de Electricidad comprará, por mediación del Banco Pastor en esta Plaza, los días 16 y 17 del corriente mes de diciembre, un paquete de las acciones en circulación de Fábricas Coruñesas de Gas y Electricidad, al tipo único de 226 pta (doscientos veintiseis pesetas); quedando, además, a beneficio de los accionistas el cupón núm. 6, correspondiente al complemento de utilidades del año actual de 1930.

Los accionistas que quieran tomar parte en la operación, presentarán con factura duplicada, en el Banco Pastor de esta Plaza, durante las horas de oficina de los días 16 y 17 del corriente mes, las acciones de Fábricas Coruñesas de Gas y Electricidad, sin el cupón número seis, o los resguardos de depósito o pólizas de pignora de las mismas. Dichas acciones o documentos quedarán en poder del Banco Pastor, mediante el correspondiente recibo, hasta el término de la operación en que, según devuelvan las acciones no adquiridas, o los documentos a ellas referentes.

La sesión se referirá únicamente a los títulos de acciones, con exclusión de los décimos de acción; pero estos podrán ser canjeados en las oficinas de Fábricas Coruñesas de Gas y Electricidad, con la anterioridad necesaria para tomar parte en la operación.

El Consejo de Administración de Fábricas Coruñesas de Gas y Electricidad resolverá con carácter definitivo, las dudas o casos imprevistos que pudieran surgir.

La Coruña 13 de diciembre de 1930. Por acuerdo del Consejo de Gobierno y Administración.

El Secretario, Carlos Puga Pequeño.

M. CORREDOIRA MEDICO Especialista en enfermedades del Pecho, de los Hospitales de Madrid, y del servicio del Prof. Sergent de París. San Andrés, 20-1. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

### Resumen de Prensa

En respuesta a los comentarios de "El Sol" sobre la cuestión del cambio, el ministro de Hacienda ha hecho las siguientes interesantes declaraciones:

"Con la mayor atención he venido leyendo estos días los interesantes artículos publicados en "El Sol" sobre la cuestión monetaria, y el Banco Nacional y sus principios monetarios, y me parece excusado decir lo que estimo y agradezco que un gran periódico como "El Sol" dedique atención preferente a problemas tan esenciales para la vida del país, y de tanta actualidad, y cuanto celebró que aquellos contengan puntos de coincidencia con la política monetaria del Gobierno.

Por eso precisamente me ha extrañado y me ha delgado mi el comentario que dedican en el número de hoy a la nota que vislumbro, anexo sobre el cambio. Por lo visto, la prensa, con que tuve que lidiar, va que con la complicidad e importancia de los asuntos que estos días me ocupan no da lugar a más, ocasiona una confusión que deseo rectificar.

Esta nota obedeció al propósito contrario al que "El Sol" me ha atribuido, ya que no sólo no quiero con ella desvirtuar la política que vengo siguiendo desde mi toma de posesión, ni mucho menos para las medidas adoptadas, sino que pretendo reafirmar aquella y anunciar el propósito de acentuar las últimas, recordando las prohibiciones vigentes para hacerlas efectivas de modo inexorable. Las explicaciones de hoy sobre las cifras de nuestra existencia de oro y divisas en el extranjero no tendían a demostrar que nuestras exportaciones del precioso metal y la situación de fondos significan sólo un simulacro, sino a aclarar la realidad de las cosas para que los que las juzgan no incurran en equivocaciones que puedan dañarlos. Se deduce de lo que dije que, por fortuna, hasta ahora, el uso del oro ha sido innecesario, lo que no quiere decir que en lo sucesivo no puede ser inextinguible; y tanto lo entiendo así, y para ello estoy prevenido, que estos días preparaba

mos el envío de monedas oro por la equivalencia de un tercer millón de libras esterlinas, al que seguirán los que sean precisos dentro del amplio margen de las reservas del Banco de España, sin disminuir para nada la garantía metálica de los billetes que circulan y pueden circular dentro de la emisión que se halla autorizada. Ese oro se compró con billetes y con créditos y sería un activo estéril si no sirviese para hacer efectivo el verdadero valor de nuestra moneda, oponiéndolo a las maniobras con que la especulación nos cerca. Eso no será nunca ditiplidar el oro, sino ponerlo en función haciéndolo actuar de regulador según las circunstancias.

Otra cosa es el comentario que "El Sol" hace sobre la liquidación de dobles. Al nacionalizarlas no juzgamos su liquidación definitiva en el interior, que se hará a medida de lo que las circunstancias del mercado consistan. Quiero aclarar, sobre todo, que ni el Gobierno ha rectificado de su política, sino que por el contrario, la ratifica plenamente, como termina diciendo la nota; ni aun eso le parece bastante, sino que aspira a que esa política tenga continuidad para que pueda ser eficaz al fin que perseguimos de llegar, por etapas sucesivas, a la estabilización legal. Pero en esto, como en todo, no hay que hacerse ilusiones ni mirar los problemas sólo por un lado. Sin poner orden en los gastos y sin nivelar sinceramente el presupuesto, con lo que tiene dentro y con lo que aún está fuera de él, todos los mejores propósitos no tendrían realidad.

### FRANCIA Y SU POLITICA

La política exterior de Francia es de las que pueden llamarse a cielo abierto. Su fin primordial es de una claridad meridiana; la concordia entre "todas" las naciones. Y sin embargo vemos con frecuencia como torcidamente se interpretan sus intenciones. Especialmente la preocupación que tiene, tras de una dolorosa experiencia, por su propia seguridad, suele denunciarse como un pretexto hipocrita para desarrollar su potencia militar y su imperialismo.

Puede Schopenhauer quien dijo que "el egoísmo de los hombres, como el de las naciones, sólo es capaz de trocarse en alguna simpatía ante la miseria o el sufrimiento; ajenos cuando son flagrantemente. En cuanto desaparece la miseria, y con más motivo aún si se cambia en prosperidad, también desaparece la simpatía, y ésta se convierte con facilidad en un sentimiento opuesto: la envidia."

Si aceptar enteramente este amargo juicio del célebre misántropo, hay que convenir en que tan sólo los acontecimientos grandiosos y trágicos pueden conmover largamente y orientar en un mismo sentido la sensibilidad de naciones enteras. Mas cuando llegan a su término esos acontecimientos, la vida cotidiana, con sus preocupaciones egoístas, vuelve por sus fueros en cada pueblo, sobre todo si está entredicho de obsesiones inquietudes, de privaciones y de zozobras.

Y ocurre que la postguerra ha sido muy dura para todos; ante todo para los vencidos; pero también para todos los vencedores. Los formidables remolinos que en su trágica estela dejó el cataclismo han destruido en todas partes el equilibrio económico del mundo; equilibrio ya por demás frágil, complejo y amenazado. Perturbaciones financieras imposibles de prever, depreciación de la moneda, rarefacción de los créditos, depresión en los negocios, cambios de fortuna y de posición para millones de hombres, son males que aquejan actualmente a Europa entera. Y la consecuencia suprema de todo ello es el paro forzoso, esa plaga terrible que se está desarrollando como un cáncer en las entrañas de naciones, cuya prosperidad parecía antaño inmovible; eso para forzoso de que, son víctimas hasta los Estados Unidos, a pesar de su prodigiosa riqueza.

Es inevitable que cuantos padecen esos males profundos vuelvan miradas de admiración, quizá no exenta de envidia, hacia el equilibrio económico de Francia, tan próspera, tan estable, tan segura, tan restauración financiera y el oro que va acumulándose en sus cajas; pero sobre todo hacia la regularidad de su trabajo.

"No hay, para forzoso en Francia!" — He ahí el grito de asombro, la exclamación general de los economistas. Tratemos de indicar algunas de las razones que explican por que Francia no padece, como tantos otros países, esa temible plaga del paro.

En primer lugar, hay la reparación de los enormes destrozos causados en su suelo y en su industria por la invasión de 1914-18. Son obras por valor de 110.000 millones de francos; que ha empleado muchos miles de brazos, y que al mismo tiempo han renovado en amplia medida nuestro utillaje industrial, permitiéndonos sostener en mejores condiciones la competencia mundial. Pero léngase en cuenta que es casi exclusivamente con sus propios recursos, a sus expensas, como Francia ha llevado a cabo esas reparaciones. Suponga por ello la abrumadora carga de los empréstitos interiores; que hubo de contraer para realizar esta magna obra.

Por otra parte, debe tenerse en cuenta la escasa natalidad francesa, que tiene como consecuencias directas, en tiempo normal, la falta de mano de obra nacional y la necesidad de recurrir a la mano de obra extranjera. Sin embargo ocurre que sólo se apela a ésta en razón de las necesidades del momento, con lo cual se evita precisamente el paro forzoso.

Para que este método dejase de ser eficaz, habría de ser tal la falta de trabajo que bastase y aun sobrase por sí sola la mano de obra nacional. Mas esto no es posible actualmente, porque nuestros obreros "parados" lo son ya para siempre, y se cuentan por cientos de miles. Se hallan "parados" bajo un metro de tierra, a lo largo de aquella trágica línea que defendieron durante cuatro años y medio con sus cuerpos. Pero como guardan eterno silencio, se les suele olvidar al establecer las estadísticas.

La Librería de don Jesús Lombardía EL ORZAN se vende en Mondofiedó en

### LA TERRAZA

El salón de las películas selectas

HOY: Laura La Plante, en la preciosa comedia, marca «Universal».

### SU HOMBRE

GRANDES SESIONES

A las 3 y 1/2, infantil, con películas altamente cómicas, a 30 céntimos.

A las 5 y 1/2, 75 céntimos.

A las 7 y 1/2, una peseta.

A las 10 y 1/2, 50 céntimos.

Mañana: LIGERO DE CASCOS.

Miércoles: Día de moda con sorteo de una preciosa muñeca

### UN CUENTO DE LOS DOMINGOS

## LA MUÑECA

Lo primero que vieron al entrar en aquel cuarto desahogado, humedecido todavía por la pintura fresca, fue una muñeca de trapo, coja, con los brazos en cruz. Ella la cogió del suelo con ternura sin temor a que el yeso, que salpicaba el cuerpo reblandecido del juguete, le manchara los guantes grises.

—Una muñeca! Aquel hallazgo le hizo amable el piso, le hizo saltar de contento y abrir el balcón de la estancia, desde cuya altura se asomó a un paisaje verde gris, de edificios modernos y acacias florecientes. —Me parece un buen presagio el hallazgo—dijo ella, y enrojeció, porque en seguida pensó en el hijo probable.

—A mí no me parece un presagio feliz—emitió él—. Todo lo contrario. Esta habitación, con su olor a pintura y a cal fresca y su muñeca coja, de bruceos sobre los baldosinos rojos, sugiere enseguida la idea de la habitación donde se ha perpetrado el crimen.

La portera que tenía las manos cruzadas sobre el vientre, hábito de casi todas las porteras, creyó oportuno intervenir: —Aquí ha vivido seis años una familia muy buena. El estaba empleado en Fomento. Vinieron de recién casados al cuarto. Hace un mes a él lo trasladaron a Barcelona, y se han tenido que marchar. Tenían cuatro hijos. Esa muñeca sería de la más pequeña. Era una chicharra que siempre estaba llorando.

—Cuatro hijos, y llorones! Ya dije yo que la muñeca no me parecía un presagio feliz. Rieron los tres, y la portera, al objeto de hacerse simpática a la pareja fué a cerrar la puerta de la cocina, que estaba al extremo de un pasillo largo. La portera sabía que este instante es el que aprovechan los matrimonios en embrión que buscan piso para cruzar un beso rápido, y que a veces lo agradecen al satisfacer el recibo de la primera mensualidad.

Le dió lástima tirar aquella muñeca sin piernas, y la colocó sobre un diván, encima de un almohadón de raso azul. Le puso una camisa blanca y un faldón, para ocultar su invalidez, y por las mañanas abría desmesuradamente el balcón, que miraba al panorama de grises y verdes, con el fin de que la bañase el sol.

Al mes de matrimonio experimentó los primeros síntomas de embarazo, y enseguida se apercibió para el caso. Comenzó a ensayar actitudes maternales con la muñeca coja; a vestirla y desnudarla; a canturrearle sonsonetes monótonos. Aprendió perfectamente a envolverla en sus mantillas y en sus fajas; a ceñirla por debajo de los bracteos de trapo, sin pensar en las piernas, como si se practicara para envolver a un hijo cojo.

Cuando llegó la hora del alumbramiento se advirtió que todas las prendas del "trousseau" infantil eran diminutas e inservibles, y el marido hubo de adquirir un nuevo "trousseau" normal, a toda prisa, en un comercio cualquiera de la ciudad.

Aquella cosa pequeñísima, blanducha y roja nació sin piernas. No lloró al nacer, y cuando emitió los primeros lloriqueos a todos los hizo recordar enseguida el llanto artificioso de esos muñecos que tienen resorte de alambre en el vientre hueco.

El médico advirtió que "aquello" viviría muy poco, y que verdaderamente no merecía la pena el haber padecido tanto para expulsarlo. El niño lloraba mucho la desdicha, y mientras se limpiaban las lágrimas pensaban simultáneamente en la infelicidad que descensaba sobre el almohadón azul del diván.

Comprendieron pronto que aquella desdicha había roto su dicha. Ella, que había adelgazado mucho, ya no le esperaba en el balcón para agitar la mano izquierda en el vacío al verle aparecer en la calle.

El, que apenas sonreía ya, parecía evitar sus contactos. En las noches se ovillaban cada cual a un extremo del lecho y se dormían sin haberse dado el último beso de los recién casados, que se prolonga hasta el alba del día siguiente.

Su infelicidad le hizo concebir por la muñeca coja un odio de muerte. "Ella tiene la culpa de todo", pensaba, y resolvió hacerla desaparecer. No se le ocurrió otro sistema que el de arrojarla por el único balcón de la casa. La muñeca cayó primero horizontal, luego verticalmente, y quedó enganchada por el vientre en la rama de una acacia. Su vista, ella se retiró del balcón, horrorizada.

Y, como en aquel instante llegase su marido, se cogió de su cuello, anhelante, y le indicó el vacío de la muñeca.

—Ya no está, ¿sabes? Aún podremos ser felices. Pero vímonos de esta casa. Temo mucho miedo. Mira, me parece que acabo de cometer un infanticidio.

Lo llevó hacia el balcón y le mostró el cuerpo de la muñeca coja, que se vaciaba por el arroyo en un derrame lento de aserrín.

LUISA CARNES.

### EN SANTA LUCIA

FIESTA SOLEMNE

Celebróse ayer en la iglesia parroquial del Ensanche la festividad de Santa Lucía. Por la mañana, al mediodía y por la tarde se dispararon bombas y una gaita del país recorrió las calles que comprendía aquella parroquia.

Desde las seis y media de la mañana se celebraron misas rezadas y a las doce cantadas por el coro que dirige el presbítero D. Eugenio Barrero. El sermón estuvo a cargo del eloquente orador sagrado Sr. Pajares Liebana. A las seis de la tarde celebróse el ejercicio principal. El templo estaba profusamente iluminado y vióse concurridísimo de fieles.

Fueron muchas las personas enfermas de la vista que, siguiendo una tradicional costumbre, acudieron a orar ante la imagen de Santa Lucía. A la entrada de la iglesia se situaron muchas vendedoras de rosquillas y figuritas de pan para bendecir.

### Compañía Telefónica Nacional de España

Capital desembolsado: 500 MILLONES DE PESETAS

AVENIDA DE PI Y MARGALL, 2 MADRID

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en consideración a los beneficios obtenidos por la misma durante el transcurso del presente año, acordó repartir a los poseedores de acciones ordinarias y a cuenta de la participación que pueda corresponderles por el ejercicio social de 1930, un dividendo del 6 por 100 del valor nominal de dichas acciones, con deducción de los impuestos, o sea pesetas 27'46 por acción.

Este dividendo se hará efectivo contra el cupón número 4, con fecha 31 del corriente mes, en los establecimientos bancarios que a continuación se indican: Banco Hispano Americano.—Banco Urquijo.—Banco de Bilbao.—Banco Hispano Colonial.—Banca Marsans, S. A.—S. A. Arnús Garí.—Banco Urquijo Catalán.—Banco Herrero.—Banco Guipuzcoano.—Banco Mercantil.—Banco Pastor.

Madrid, 5 de Diciembre de 1930. Gumersindo Rico CONSEJERO-SECRETARIO GENERAL

### Sección Religiosa

Santos de hoy.—Nicasio, Justo y Abundio. Idem de mañana.—Cristina, Eusebio, Fortunato, Valeriano y Máximo.

### C. Currás de Blas

Especialista de las Vías Urinarias (riñón, vejiga, próstata etc.) y ginecología. De los hospitales de Berlín, Munich y Burdeos. Tratamiento moderno de la Blenorragia aguda y Crónica, Sífilis, Electricidad Médica. Cirugía.

Riego de Agua, 50 - 1.º. Consultas de 10 a 1 y de 4 a 7

### Galicia La Coruña

BETANZOS El Circolo Mercantil e Industrial.—La directiva de esta entidad prepara con gran entusiasmo el acto inaugural de la misma. Dicho acto celebraráse en el Teatro Alfonso XII, con una conferencia a cargo del secretario de la Cámara de Comercio de La Coruña D. Leandro Pita Romero.

Asistirán al acto inaugural, al que se dará gran solemnidad, representaciones de las principales poblaciones de la región.

### EL FERROL

Se ha celebrado la boda de la señorita Lolita Rodríguez-Toube y Vázquez, hija del distinguido auditor de Marina don Víctor Antonio Rodríguez Toube; con el joven e ilustrado capitán de Ingenieros navales don Julio Murúa Quiroga.

Dió la bendición a los novios el capitán de la Armada don Manuel Vazquez Ogando.

Firmaron como testigos de la desposada el tesoro de Hacienda de La Coruña, don Marcelino Vazquez, el abogado de Santiago don Cesáreo Vázquez y alférez de navío Antonio Rodríguez Toube; por el contrayente el ingeniero director de las Obras del Puerto don José de la Peña Gabilán, coronel de ingenieros navales, don José de Aguilár y Velázquez, y capitán del mismo cuerpo don Agustín Fernández Morales.

En automóvil conducido por Nicolás Maniessa, mecánico de la Armada, atravesó frente a la Capitanía general al niño de 13 años, Dionisio Cabañas Sal, domiciliado en la calle de las Animas, 39 bajo.

El muchacho fué conducido a la Casa de Socorro donde se le asistió de una herida contusa de un centímetro de extensión, con hematoma que interesa el cuero cabelludo en la región occipital. Caracter leve.

### SANTIAGO

Ingresó en el Hospital María Real Calvo, de 30 años, vecina de San Julián de Cástigos (Ordnes) con una herida de cuatro centímetros de extensión en la cabeza y erosiones en ambas manos, profundas y muy graves. Se las produjeron los señores Santos Fernández y su sobrina María, al reprimirles porque se hallaban dentro de una heredad de su pertenencia.

Saladina Fontela, vecina de Santa María, abandonó la casa de su esposo, llevando consigo ropa y algunos objetos. Se ignoran las causas que motivaron es, la extrema determinación de Saladina. Su marido cursó al Juzgado la correspondiente denuncia.

Clotario Gacía venía desempeñando el cargo de carrero en la fábrica de aserrar de Antonio Calvo Barreiro. Anteayer salió Clotario con su carro como de costumbre y ya no volvió.

Los que salieron en su busca encontraron el carro abandonado en medio del camino y todavía cargado de madera. Se ignora el paradero de Clotario a quien busca la policía.

### MUGIA

Anteayer se efectuó en esta villa el entierro del anciano y estimado convecino nuestro don Francisco Balboa, marino energético que desde hace muchos años no ejercía su carrera.

Era el finado verdadero entusiasta del bien de las aldeas de este municipio, a las que consideró abandonadas, en muchas ocasiones por influjo caciquil, y gran amigo de la agricultura a la que dedicó varios años de su vida.

Descanse en paz el respetable finado y reciban nuestra más sentida condolencia todos sus deudos entre los que figuran su hijo, el gerente de la Sucursal del Banco Pastor don Gonzalo López Abente, hijos políticos el competensísimo y acudado

### TEATRO ROSALIA CASTRO

## "La rosa del azafrán"

Pasado mañana, martes, estrenará la compañía de Rafaelita Haro la hermosa zarzuela "La rosa del azafrán", en la que el maestro Guerrero ha vertido lo mejor de su inspiración.

El interés grandísimo que despierta esta obra lo demuestra el hecho de que no existan ya localidades para la venta y de que estén comprometidas muchísimas para el miércoles, día en que también será puesta en escena.

A tal punto llegan los apremios del público para asistir al estreno, que la empresa del Teatro Rosalía ruega a cuantas personas no han recogido aun sus encargos que los retiren de taquilla antes de las doce de la noche de hoy, pues en otro caso serán puestos a la venta para satisfacer las constantes demandas de localidades.

"La rosa del azafrán" será obra que dure en el cartel varios días a juzgar por el entusiasmo que ha despertado en el público.

### Dr. Gradaille

CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA

### Dr. Sánchez Mosquera

Horas: de 10 a 1; especial para obreros, de 6 a 7

Calle de Compostela, 6

### Orense

En la Diputación provincial de Orense se reunieron las fuerzas vivas orensanas, firmando el documento que elevarán al ministro de Fomento pidiéndole que en los próximos presupuestos se consigné la cantidad mínima de cincuenta millones de pesetas para obras en los cuatro trozos del ferrocarril Zamora-Orense-Santiago-La Coruña.

Encarecen la necesidad urgente de la construcción de dicha vía recordando lo ocurrido recientemente con el descarrillamiento de la Puebla del Brollón y San Clodio, que motivó la interrupción de comunicaciones de todo género en Galicia con el resto de España durante doce días.

### Pontevedra

Rindió su vida la respetable señora doña María Mon Landa, miembro de una de las más distinguidas familias de Pontevedra.

Era una señora de trato sencillo y afabilísimo y muy virtuosa. Por este doloroso suceso enviamos nuestra expresión de condolencia al viudo de la desaparecida dama, don Francisco Riestra, a sus hijos y a su hijo político, don Teodosio Domínguez, a sus sobrinos los señores Mon Landa y Riestra Calderón, a sus sobrinos y a los demás familiares de aquella.

### Libros de texto y objetos de dibujo

De venta, en la LIBRERIA VILLARDEFRANCOS Castelar, 28. — La Coruña

### PUBLICACIONES

TRABAJOS.—Hemos recibido el número de Diciembre de esta interesante revista, órgano de las Asociaciones de empleados de Banca y de oficinas y despachos de La Coruña.

Es un extraordinario muy bien presentado.

GALICIA INDUSTRIAL Y COMERCIAL. Sumario de su más reciente número: "La ciudad del futuro"; Sindicato de Turismo, Fiestas y Propaganda de La Coruña.—La industria española en América. Los Aranceles de la Aduana en los EE. UU. de Norte América.—Un hotel en medio del Océano Atlántico.—Nueva Compañía Inter-americana de exportación Chile-An. Ullas.—"La Voz de Galicia" y su cincuentenario.—El naufragio del "Highland Hope" Páginas americanas.—Radiotelefonía.—Automovilismo.—Agricultura.—Noticias curiosas.—Humoristas franceses. Libros y Revistas recibidos.—Grabados.

VIDA GALEGA.—El número 468.—El Cebreiro, ese misterioso y lejano lugar gallego, donde se localiza la poética leyenda del Santo Grial, que inspiró la ópera Parsifal, de Wagner, tiene una magnífica información en este número de la popular revista, uno de los mejores publicados y el mejor impreso. El académico D. Angel del Castillo analiza la leyenda, y Jaime Salá ilustra el trabajo con un precioso cromó obtenido en aquella recóndita montaña.

La portada es de Jaime Prada. En las páginas gráficas hay notas de todos los partidos más salientes del campeonato de fútbol y del combate Cañoto-Martínez de Alfara; del paso del Do X por Galicia; de la inauguración del edificio de la Banca Vinas-Aranda y de los últimos acontecimientos regionales.

Merece párrafo aparte las "Páginas Femeninas", sección llena de modas, recetas, artículos sobre temas que interesan a la mujer, y, en suma, una completa revista de la especialidad.

El número es, en suma, magnífico.

EL ORZAN se vende en Arteijo en casa de don León Rodríguez, Puente Dova, número 40.

### TEATRO ROSALIA CASTRO

Empresa Pereira - Teléfono 1.077

### GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA Y OPERETA

## RAFAELA HARO

HoY, a las 4 de la tarde: GRAN FUNCION POPULAR Butaca, 2'50

## LA BUENA SOMBRA

## EL BARQUILLERO

A las 7 tarde y 10 y 3/4 noche

## LA MONTERIA

El Lunes, funciones populares:

## Los Claveles

## EL SEÑOR JOAQUIN

El Martes, GRANDIOSO ESTRENO

## La Rosa del Azafrán

del maestro Guerrero

### TEATRO ROSALIA CASTRO

## "La rosa del azafrán"

El interés grandísimo que despierta esta obra lo demuestra el hecho de que no existan ya localidades para la venta y de que estén comprometidas muchísimas para el miércoles, día en que también será puesta en escena.

A tal punto llegan los apremios del público para asistir al estreno, que la empresa del Teatro Rosalía ruega a cuantas personas no han recogido aun sus encargos que los retiren de taquilla antes de las doce de la noche de hoy, pues en otro caso serán puestos a la venta para satisfacer las constantes demandas de localidades.

"La rosa del azafrán" será obra que dure en el cartel varios días a juzgar por el entusiasmo que ha despertado en el público.

### Esteban Padilla

Médico especialista en enfermedades de los Niños

De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil de Bilbao

### MEDICINA GENERAL

Consulta de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

San Andrés, 168, primero

### Crónica local

### Salud, con fort...

### CALZADOS SENRA

Especiales contra el frío y la humedad. Construcción esmeradísima. Modelos para la ciudad, la casa, etc. Piel impermeable. Pisos de suela curtable por el sistema Senra, la única impermeable. Pisos de fibra y crepé.

Precios desde pesetas 30, a pesetas 65. De venta en sus sucursales: CANTON GRANDE, 45 LINARES RIVAS, 35 (Edificio Barrié)

Farmacia de guardia.—HoY, domingo, y durante toda la semana prestará igual servicio hasta las once de la noche la Farmacia "El Águila", Cantón Pequeño, 31, teléfono 21-17.

HoY a las siete de la tarde se celebrará en el Salón Adventista, Esjéjo, 10-1, una conferencia. Estará a cargo de don Salvador Iserte, que disertará sobre el tema "El libro de los libros".

### Casas de Socorro

En la Casa de Socorro del distrito 36 la Audiencia fueron curados ayer Dionisio García González, de 39 años, de una herida de dos centímetros en la nága derecha, que se causó al caerse al suelo en la plaza de Lugo; Enriqueleta Santos Teodoro, de 5 años, de una contusión en el costado derecho que le produjo un cicatriz militar que la atravesó en el Campo de la Leña; Francisco Criado, de dos años, de una contusión en el labio superior; Julio Sánchez de 7 años, de erosiones en la cara; Francisca Vázquez Fernández, de una herida de tres centímetros en el dedo pulgar de la mano izquierda; Antonio García Fernández, de contusiones y erosiones en el lado derecho de la cara; Amparo González, a quien le extrajeron una espina que se le había clavado en la garganta; Emilio Roy, de una herida en la nariz; Enrique Ramos, de quemaduras leves en la mano izquierda, y Florentino García Blas, de una herida de tres centímetros de extensión en la frente.

### LAS AFECCIONES ESTOMACALES

Si tiene Ud. la lengua cargada, o mal aliento, si sufre de eructaciones, pesadez, ardores, dilataciones, náuseas u otros trastornos digestivos, es muy probable que la causa de todo su malestar sea debido a un exceso de acidez del jugo gástrico. Esta acidez da origen a la fermentación de los alimentos y otros trastornos digestivos. Para evitarlos nada puede compararse al efecto de la Magnesia Bisturada. Este antídoto poderoso que goza de fama universal, neutraliza los males digestivos, combate rápidamente los gases, proporciona un alivio maravilloso en los casos de gastritis, dispeps

# DEPORTES

## Futbol

### LOS EQUIPOS MODESTOS

Hoy se jugará en Vilaboa, y en el campo del Celta de Rutilis, un partido amistoso entre este equipo y el Once Canarios, también de Rutilis.

Hoy, a las tres de la tarde, se jugará el anunciado partido entre los equipos "Hércules F. C." y "Asturias" en el campo de San Amaro.

En este partido se disputa una copa. El "Hércules" alineará a Trigo, Miguel, Candal, Rocha, Reboredo, Adolfo, Luis, Berenguer, Ramirez, Garcia y Conde.

## REGISTRO CIVIL

### DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Luisa Diaz Rey y Joaquín Lázaro Abrardía.

Funciones: María Mosquera Ramos, 74 años (cáncer); Ildefonso González y González, 38 años (nefritis crónica); Elena López Vidal, 33 años (meningitis).

Matrimonios: Abelardo Fajardo Pita con María de los Angeles Pita Iglesias.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Manuel Taboada Bermúdez y Emilio Barreiro Regueira.

Funciones: Ninguna.

Matrimonios: Ninguno.

## El Puerto

Entró ayer el vapor "Flandria", procedente de Amsterdam, con pasaje.

Fueron despachados los vapores "Flandria", para Buenos Aires, con pasaje; "Luis Vives", para Ribadeo; "Carmen Angeles", para Vivero, e "Hilda", para Burdeos, con carga general.

EL "FLANDRIA"

A la una de la tarde de ayer entró el vapor "Flandria", del Lloyd Real Holandés, procedente de Amsterdam, Southampton y Cherburgo, con 277 pasajeros en tránsito.

Trajo para La Coruña 15 sacas de pañales postales.

Aquí tomó el "Flandria" 50 pasajeros y once sacas de correspondencia.

Tomó también personal sanitario para el servicio de los pasajeros.

El "Flandria" salió a las tres de la tarde para Buenos Aires.

OTRAS NOTICIAS

Hoy se esperan los vapores "York", que

## SALON PARIS

Cinematógrafo de Sada

Hoy, por la tarde: Gran Sesión Infantil. La hermosa película en 5 partes: **EL MEJOR SENDERO**. A las 5 y 1/2, 7 y 1/2 y 10. Sensacional acontecimiento cinematográfico. Exhibición de la maravillosa joya del arte mudo, en 7 partes, titulada: **¡OCCIDENTE!**

Mañana, la superproducción en cinco partes: **El fiel defensor**, por el famoso perro "Relámpago".

Por la tarde: Exhibición de la formidable producción **Metro Goldwyn**, en seis grandes partes:

**EL DESIERTO DE LA SED**

Asunto dramático, interpretado por

**JOHN GILBER**

y la bellísima estrella

**MARY NOLAN**

tomará pasaje para la Habana; "Spartan", de regreso de Nueva Orleans, Vera Cruz y la Habana; "Devombral", con carbón; "Río Naveira", con carga general; y "Valmorian", con tubería y ladrillo.

Mañana saldrá el vapor "Orta" para la Habana, con pasaje.

También llegará mañana el vapor inglés "Orduña", de regreso de Valparaíso y la Habana, con pasaje; "Río Miño", de Santander y Gijón, y "Ayala Mendí", de Barcelona, con carga general.

Extraordinaria.—Caldas de Reyes: Doña Estrella Ramos Rivas con don Manuel Caeiro Sobrado, sobre apelación de un auto. Letrado Romero Peláez.—Carballo: Don José Farina Puñal con don Ramón Pose Vidal, sobre pobreza. Letrados Ulloa y Vázquez Gundín.

Salas de lo Criminal.—Sección primera. La Coruña: Contra Pilar González Souto, por lesiones. Letrado López Giavina.

Sección segunda.—Padrón: Contra Manuel Limete Larau, por lesiones. Letrado Rodríguez (D. Eumenio).

EL ORZAN se vende en El Ferrol en el kiosco de José Bueno

## Cine Kiosco Alfonso

Hoy, a las 3 y media: Gran Sesión Infantil

La hermosa película en 5 partes: **EL MEJOR SENDERO**

A las 5 y 1/2, 7 y 1/2 y 10

Sensacional acontecimiento cinematográfico

Exhibición de la maravillosa joya del arte mudo, en 7 partes, titulada: **¡OCCIDENTE!**

Mañana, la superproducción en cinco partes: **El fiel defensor**, por el famoso perro "Relámpago".

profesorado de la Escuela Superior del Magisterio, hasta que se organice la enseñanza en dicho centro.

Disponiendo que se constituya un Comité nacional de espectáculos taurinos, aféctolo a la comisión mixta de espectáculos públicos.

Disponiendo que el Consejo Superior de Economía quede integrado en la forma que se indica.

Los aviadores desaparecidos

NOTICIAS RECIBIDAS DE MARRUECOS

Madrid.—Los periodistas prosiguieron esta mañana sus investigaciones en los centros oficiales para averiguar noticias acerca de los aviadores desaparecidos.

No se sabía en aquellos centros otra cosa que lo comunicado desde Cabo Juby, diciendo que a las 23:30 de ayer había llegado el avión de Villa Cisneros, llevando a su bordo el comandante de aviación señor Más, el cual pudo observar al aparato que se busca, caído hacia el Sur de Moro Garnel, en la iniciación de la curva costera que se forma en la bahía de Angra, a dos kilómetros de la costa.

El aparato está casi entero, faltándole sólo parte del fuselaje y de las alas superiores.

Parece, pues, que el aterrizaje fue normal y que los tripulantes no debieron resultar heridos.

Varias noticias

DETENCION DE MALEANTES

Madrid.—La policía de esta Corte ha realizado una detenida pesquisa en algunos lugares y albergues sospechosos, deteniendo a varios individuos maleantes que se dedicaban al robo y al merodeo por los alrededores de la capital.

Del Extranjero

TODO MARCHA BIEN EN LA ARGENTINA

Buenos Aires.—El ministro de Hacienda argentino ha contestado a un telegrama que le enviaron los banqueros de Nueva York, relativo a determinados rumores que circularon sobre agitaciones en aquel país, diciendo que allí reina absoluta tranquilidad y no existe motivo alguno para suponer que el orden público se haya alterado.

MANIFESTACION COMUNISTA

Nueva York.—Se organizó una manifestación de 1.500 comunistas, que se dirigieron ante los consulados de Francia y la Gran Bretaña para protestar contra ambos países.

La policía salió al paso de los manifestantes, registrándose algunos incidentes sin importancia.

CHOQUE CON UNOS BANDIDOS

Méjico.—En Jalisco, cerca de Santa María, se registró un encuentro entre las fuerzas federales y unos bandidos.

Resultaron de estos 18 muertos y ocho heridos, ignorándose si tuvieron bajas los federales.

El Dispensario Antituberculoso

Cuadro de los servicios del Dispensario desde el primero de Enero de 1929.

Tuberculosis pulmonar: Martes, miércoles, viernes y sábados de tres a cuatro.

Tuberculosis laríngea: Martes y jueves de nueve a diez; miércoles de cuatro a cinco.

Tuberculosis infantil: Lunes y jueves de cuatro a cinco.

Tuberculosis intestinal: Martes y viernes de once a doce.

Tuberculosis de la piel: Jueves de diez a once.

Radioescopía: Lunes a las seis.

Análisis clínicos: Todos los días.

EL ORZAN se vende en Sada en el establecimiento de don Avelino Castañeira

## Cine Kiosco Alfonso

Hoy, a las 11 y 1/2, gran matinee:

**FORASTEROS EN ATLANTIC CITY**

A las 3 y 1/2, sesión infantil, prosiguiendo la serie:

**LOS JINETES ROJOS**

A las 5 y 1/2, 7 y 1/2 y 10 y 1/2, la hermosa producción española:

**PILAR GUERRA**

Creación de Juan Orduña y María Monterreal, según la novela de Díaz Caneja

Precios:

A las 11 y media... 0 10

A las 3 y media... 0 15

A las 5 y media... 0 40

A las 7 y media... 0 60

A las 10 y media... 0 20

## Policlínica Gratuita

AVENIDA DE LOMBARDO

Días y horas de consulta:

Ginecología.—Martes, jueves y sábados, nueve de la mañana.

Medicina general.—Lunes, Miércoles y viernes, seis tarde.

Pulmón y corazón.—Martes, viernes y sábado, nueve mañana.

Cirugía.—Lunes, miércoles y viernes, diez mañana.

Cirugía.—Domingos, 10 mañana.

Oídos, nariz y garganta.—Miércoles y viernes, nueve mañana.

Enfermedades de los ojos.—Lunes; miércoles y viernes, una tarde.

Huesos y articulaciones.—Martes y jueves, tres tarde.

Piel y Sifilis.—Lunes y viernes, nueve mañana.

Infancia.—Lunes y jueves, nueve mañana.

Infancia.—Miércoles y viernes, seis tarde.

Dentista.—Lunes y viernes, nueve mañana.

Vías urinarias.—Lunes, miércoles y viernes, Servicios de Laboratorio y Radiografía.

Todos los días laborables.

Nov, nueve mañana.

Frágil

como una barquilla en alta mar, es la salud de los niños débiles.

Este peligro se evita dándoles sangre nueva y pura que afluya con viveza por sus venas, llevando vitalidad a todo el organismo. Esto se consigue con el activo reconstituyente

Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Creará vigor y favorecerá el crecimiento.

Cerca de 40 años de éxito creciente

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid SALUD.

Rechazad imitaciones.

Rechazad imitaciones.

## Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

### Información política

DESAPACHANDO CON EL REY

Madrid.—A la salida de Palacio se detuvo a hablar con los periodistas el ministro de Instrucción pública, el cual dijo que no tenía asunto alguno de que darle cuenta y que no había llevado cartera.

REGLAMENTO MODIFICADO

El Rey firmó hoy, entre otras disposiciones, un decreto del departamento de Economía por virtud del cual se modifica el Reglamento de epizootias y paradas de sementales.

PETICIONES DE LOS MOLINEROS

Madrid.—Visitaron esta mañana al ministro de Economía, en su despacho, el almirante señor Carranza y una comisión de barberos, que le notificó su protesta contra el acuerdo adoptado por el Comité de Molinería aumentando los jornales a partir del 19 del actual y concediendo a los obreros un descanso de ocho días.

Dicen los molineros en apoyo de su protesta que la industria harinera está muy atrasada y no consiente tales modificaciones y alegan que el acuerdo, adoptado por el Comité interlocal, se refiere solo a cuatro fábricas establecidas en Madrid.

EN MADRID REINA TRANQUILIDAD

Madrid.—La noche ha transcurrido en Madrid en medio de perfecta tranquilidad. El público acudió normalmente a los espectáculos y especialmente a la ópera, a la cual asistieron la Reina y sus hijas.

CAMBO A BARCELONA

Madrid.—En el segundo tren expreso marchó esta noche a Barcelona don Francisco Cambó, a quien despidieron algunos amigos.

PASTILLAS MERINO

QUITAN LA

**TOS**

GONOCIDAS DESDE 1827 JAMAS SUPERADAS. FABRICADAS SOLO CON PRODUCTOS DERIVADOS DE LOS VEGETALES

LAS RECOMIENDAN LOS MEDICOS LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA

UNA PESETA TUBO

SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

**D.ª Felisa Aramburu y Real de Asúa**

**DE PIÑOLE**

Falleció el 14 de Diciembre de 1928

R. I. P.

Su esposo don Casimiro Piñole, hijos doña Trinidad y don Félix; hijo político don Nicolás Bárcena, hermanos don José, doña Elvira y doña Concepción,

RUEGAN a sus amistades asistan a alguna de las misas que se celebrarán en la iglesia de Santa Lucía, mañana, lunes, día 15, de ocho a once y media de la mañana, por lo que los quedarán muy agradecidos

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

## Hijos de Emilio Cervigón Carreras

Maderas, Carpintería,

**MUEBLES**

Fábrica y almacenes:

Socorro, 10 al 26

Exposición: REAL, 47

Banco Pastor

Antes Sobrinos de José Pastor

(CASA FUNDADA EN 1778)

Capital suscrito..... Plas. 17.000.000

Idem desembolsado..... " 11.000.000

Fondo de reserva..... " 4.500.000

Casa Central: LA CORUÑA

SUCURSALES

Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarría, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugia, Carballo, Mondoñedo, Puentevedra, Villalba, Ribadeo, Ortigueira, Carballino, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rua-Petín, Vimianzo, Puentearreas y Chantada.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS

Abonando los siguientes intereses:

A la vista..... 2 1/2 % anual

A tres meses..... 3 % "

A seis meses..... 3 1/2 % "

A un año..... 4 % "

CAJA DE AHORROS

Abonando intereses al 3 1/2 % anual

CUENTAS CORRIENTES EN MONEDA EXTRANJERA

Intereses a convenir

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, especialmente América.

## Sociedad General Gallega de Electricidad S. A.

El Consejo de Administración de esta Sociedad, convoca a

JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA

que se celebrará a las CUATRO de la tarde del día 30 del corriente en el domicilio social, Plaza de María Pita 19, La Coruña, para tratar los asuntos siguientes:

I Compra de acciones de "Fábricas Coruñesas de Gas y Electricidad S. A."

II Reforma de Estatutos.

Caso de no poder celebrarse la sesión en PRIMERA CONVOCATORIA, por falta de número, se celebrará en SEGUNDA a las SEIS de la tarde del mismo día.

Para tener derecho de asistencia, es preciso depositar las acciones o resguardos de las mismas, con CINCO días de antelación en la Caja de la Sociedad en La Coruña, o en sus oficinas de Ferrol, Santiago, Villagarcía, Pontevedra y Vigo, o en las Casas Bancarias: Banco Pastor, en La Coruña, Ferrol, Orense y Vigo; Hijos de Olimpio Pérez, en Santiago y Villagarcía; Riestra y Compañía en Pontevedra; Soler y Torra Hermanos y Banca Marsans S. A. en Barcelona; Soler y Torra Hermanos y Banco Internacional de Industria y Comercio en Madrid.

Cada diez acciones dan derecho a un voto. Los tenedores de un número menor, podrán asociarse y delegar en uno de ellos.

La Coruña, 13 de Diciembre de 1930

El Vocal-Secretario

DEMETRIO SALORIO

Restaurant Forno

El más antiguo y acreditado de La Coruña

MENU PARA HOY

Ostras, Camarones, Langostiños, Percebes, Tortilla de jamón, Huevos al espedejo, Callos a la andaluza, Paella valenciana, Merluza a la marinera, Anguila frita, Almejas en salsa verde, Truchas a la molinera, Lengüados fritos, Salmonetes a la parilla, Vieiras en su concha, Pollo con tomate, Perdices estofadas, Riñones a la broche, Lomo con guisantes, Guisantes a la francesa y Espárragos a la vinagreta.

POSTRES

Tarta, Flanes, Queso, Mermelada y Frutas.

Olmos, 25.—Teléfono, 1.678

## Línea "Neptun" de Bremen

Servicio rápido de vapores alemanes de carga

Salidas de BREMEN para LA CORUÑA aproximadamente los días 15 y 30 de cada mes, y de AMBERES, directamente para LA CORUÑA, alrededor de los días 10 y 24.

Agente en Bremen: **Rubien y Stadthorn**

Agente en Amberes: **L'Agence Anversoise de Lignes Régulières S. A.**

Agente en La Coruña: **Felipe Rodríguez Rey**

El producto científico

**Steagenol Lafont**

CURA RAPIDAMENTE LA Sólido. Olor grato.

Precio: 1'50 pesetas.

Farmacias y Droguerías.

Depósito: Farmacia Sucesores Lafont BETANZOS

Palace Hotel

REST

Bolsas y Mercados

Table with market data for Madrid, including bond yields and stock prices for various companies like Banco de España and Telefónica.

Table with market data for Barcelona, including bond yields and stock prices for companies like Construtora Naval and Azucarera.

Table with market data for various bonds and stocks, including Traslántica and P. C. Tángier-Fez.

Table with market data for various bonds and stocks, including Norte 3% 1.ª serie and Libras.

Table with market data for various bonds and stocks, including Libras and Francos.

Table with market data for various bonds and stocks, including Francos and Libras.

Table with market data for various bonds and stocks, including Francos and Libras.

Table with market data for various bonds and stocks, including Francos and Libras.

Table with market data for various bonds and stocks, including Francos and Libras.

Table with market data for various bonds and stocks, including Francos and Libras.

Table with market data for various bonds and stocks, including Francos and Libras.

Table with market data for various bonds and stocks, including Francos and Libras.

Table with market data for various bonds and stocks, including Francos and Libras.

Advertisement for MALA REAL INGLESA, featuring a ship illustration and details about steamship services to Rio Janeiro, Santos, and Buenos Aires.

Advertisement for Lloyd Real Holandés, detailing shipping services to Amsterdam and other European ports.

Advertisement for DE BREMEN, listing shipping schedules and services for various routes.

Advertisement for ANUNCIO, promoting the sale of niches at the Palacio Municipal.

Advertisement for La Unión y El Fenix Español, a mutual insurance company.

Advertisement for EDITORIAL GALLEGA, offering printing and publishing services.

Advertisement for Compañía del Pacífico, listing shipping schedules and services to La Habana and other ports.

Advertisement for VENTA DE DOS CASAS, offering properties for sale in Oviedo.

Advertisement for Compañías Hamburguesas, detailing shipping services and schedules.

Advertisement for TERCERA CLASE DE PREFERENCIA, offering premium travel services.

Advertisement for Roldós Tirolenses, offering various goods and services.

Advertisement for Sud Atlántica y Chargeurs Reunis, listing shipping services and schedules.

Advertisement for Compagnie Gie. Transatlantique, detailing shipping services.

Advertisement for DE BREMEN, listing shipping services and schedules.

Advertisement for Hilos de José Funes, offering various goods.

Advertisement for Litografía e Imprenta, offering printing services.

Advertisement for La Colección Universal, offering a collection of books.